La société au XIXème siècle
Au 19ème siècle, la France a connu un développement industriel très important : on appelle cette période la révolution industrielle. La révolution industrielle est le passage d'une société à dominante agricole et artisanale à une société commerciale et industrielle. 
Elle est marquée par de nombreuses innovations mais également par une nouvelle organisation scientifique du travail (travail à la chaîne ou taylorisme). Entrecoupée de crises, cette industrialisation se déroule en deux temps. 
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I/ La première révolution industrielle
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Wikidia : James Watt est né le 19 janvier 1736 à Greenock en Écosse. Un jour, en 1764, un professeur de l'université lui donne à réparer une machine à vapeur de modèle réduit de type atmosphérique (machine de Newcomen) qui fonctionnait mal. En effectuant la réparation, il s'interroge sur la possibilité de réduire les pertes d'énergie, afin de multiplier les utilisations de la machine. Il pense à ajouter un condenseur et une pompe à eau pour augmenter la puissance tout en limitant le gaspillage de vapeur et de combustible. Puis il poursuit ses travaux sur la vaporisation de l'eau et, en 1769, il fait breveter les premiers perfectionnements qu'il apporte à la machine à vapeur.

[image: image22.emf]Dès 1786, sa machine peut être adaptée à une pompe, à un moulin, à un métier à tisser ou à toute autre machine-outil. Il s'associe ensuite avec l'industriel Matthew Boulton qui l'aide à construire ses machines. Le succès commercial est immédiat. Ses machines s'imposent partout dans le monde. Après 1800, Watt passe la main à ses fils et se retire dans sa maison, à Heathfield Hall.

Il meurt en 1819, à Handsworth, près de Birmingham, en Angleterre. James Watt était désormais connu dans la moitié du monde.

[image: image23.jpg]



Figure 1 : reproduction de la machine à vapeur  de Watt.

                                                                             Figure 2 : Schéma de la machine à vapeur

Explique comment fonctionne la machine à vapeur ? ..............................................................

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

Avec quoi l’eau est-elle chauffée dans les chaudières ? ...........................................................

Qui a inventé ma machine à vapeur ? .......................................................................................

Où trouve-t-on le combustible nécessaire pour faire fonctionner la machine à vapeur ?........

...................................................................................................................................................
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 Le charbon (ou la houille) est exploité depuis des siècles, et utilisé comme combustible et source d'énergie .Au xixe siècle, dans les grandes villes européenne le charbon est devenu indispensable. Il est amené par train ou voie d'eau. 
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Qui travaille à la mine ? ............................................................................................

A ton avis, dans quelles conditions travaillent-ils ? ..................................................................

Cite 3 machines fonctionnant à vapeur.

...................................................................................................................................................
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Quelles sources d’énergie permet le fonction-

nement de la machine inventé par James Watt ?

..........................................................................

Dans quels secteurs utilise-t-on la machine à 

vapeur de James Watt ? ....................................

...........................................................................

Quels sont les avantages du train ? ........................................................................................

................................................................................................................................................

Dans les secteurs de l’industrie et de l’agriculture, quel est l’intérêt de l’utilisation de la machine à vapeur ? ...............................................................................................................
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 La première révolution industrielle (1840-1860)

Elle repose essentiellement sur ........................................ et la .................................................................................................. mise au point par l’Anglais ..................................................... en ........................... Ils ont permis d’augmenter la puissance des machines. Le .......................de ............................... et de très grandes  ...........................................   ........................   ............................................ou de ...........................................font leur apparition.
II/ La seconde révolution industrielle 

 
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 En 1890, le Français Clément Ader réussit le premier vol en avion (certifié par témoins officiels) mais comme il est tenu par le secret militaire, il ne rendra public ce premier vol qu'en 1906.
Entre temps, les frères américains Wright effectuent leur premier vol motorisé en 1903.
C'est donc à eux qu'on attribue souvent le premier vol en avion !



	En 1882 dans les Alpes, Aristide Bergès utilise la force motrice d'une chute d'eau pour faire tourner une dynamo et produire de l'électricité : la houille blanche vient de naître.
On transporte bientôt l'électricité partout et Edison invente l'ampoule électrique.

L’électricité sera une source d’énergie permettant le fonctionnement de nombreuses innovations techniques notamment dans le secteur des télécommunications : 

Le télégraphe électrique inventé par S. Morse

Le téléphone inventé par Graham Bell
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Sur quelles énergies repose la seconde révolution industrielle ? 

....................................................................................................................................................

Qu’ont-elles permis d’inventer ? ................................................................................................

Quelles machines ont alors vu le jour ? .....................................................................................

Quels sont les grands inventeurs de cette époque ? ..................................................................

...................................................................................................................................................
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  La seconde révolution industrielle (1880-1930)
Elle a lieu grâce à la découverte de nouvelles sources d’énergie : l’..................................... et le .........................................

Le pétrole est utilisé comme source d’énergie avec la mise au point du ........................................................................

L’utilisation de l’.......................................... se développe grâce au progrès dans son transport sur de longues distances et aux possibilités qu’elle offre dans la vie domestique et industrielle.
III/ L’urbanisation
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Vue des champs Elysées depuis l’actuelle place de l’Etoile, 1800
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Vue du bas des Champs Elysées, 1850
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Vue du bas des Champs Elysées, 1900


Comment a évolué cette avenue au cours du siècle ? .............................................................

..................................................................................................................................................



D’où viennent les nouvelles populations ? Comment appelle-t-on ce phénomène ?
...................................................................................................................................................

Décris le mélange des populations dans Paris avant les rénovations. Quelles sont les conséquences de la modernisation de Paris pour les ouvriers ?
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Quelles adaptations ont été faites pour loger d’avantage de personnes ? 
...................................................................................................................................................Leur permettre de mieux circuler ? ...........................................................................................

Adapter la ville aux progrès techniques du XIXème siècle ? ......................................................

....................................................................................................................................................

Pour embellir la ville ?................................................................................................................
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Au XIXème siècle, les villes se développent considérablement, les ...................................... quittent leurs villages pour aller travailler dans les usines : c’est .................................................... Les industriels ont fait construire, près des usines, des habitations à bas prix pour y loger les ouvriers. De nouvelles villes se sont développées autour des usines : les banlieues. L’expansion urbaine et les progrès techniques ont permis de transformer les villes : elles se modernisent. Les transports (omnibus, tramway, métro), l’hygiène et le confort s’améliorent. De nouveaux magasins s’ouvrent.
IV/ La société française
	Classe concerné 
	Les ouvriers 
	La bourgeoisie 



	Personnes de la famille 
	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………


	………………………………………………………………………………….....

……………………………………………………………………………………..



	Vêtements 
	……………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………… 

 
	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………



	Immobilier 
	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………


	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………



	Mobilier 
	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………


	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………



	Nourriture 
	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………


	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………



	Les loisirs 
	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………


	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………



	La profession
	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………


	……………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………
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Famille ouvrière du XIX ème siècle 
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Famille bourgeoise du XIX ème siècle


LA GRANDE BOURGEOISIE

Au XIXe siècle, la grande bourgeoisie, constituée des banquiers et des industriels, s'est considérablement enrichie du fait de la prospérité. Avec leurs familles, ils habitaient de luxueux hôtels particuliers dans les beaux quartiers des grandes capitales européennes. Ils employaient de nombreux domestiques grâce auxquels ils menaient, une vie mondaine, organisant de grandes fêtes, mais aussi assistant à des courses de chevaux et se rendant au théâtre, au concert et dans les stations thermales à la mode. Au fil du siècle, les grands bourgeois ont occupé les principales fonctions politiques : maires, députés, ministres...
Victorien Sardou et ses enfants – A. Le Brely (1838-1906)

LA PETITE ET LA MOYENNE BOURGEOISIE

La petite et la moyenne bourgeoisie se sont également développées. Elles sont composées de médecins, de magistrats, d'ingénieurs, d'enseignants, d'employés de bureau. Leur niveau de vie était plus modeste que celui de la grande bourgeoisie. Ils avaient le désir de s'élever socialement, notamment pour leurs enfants (bon emploi pour les garçons, bon mariage pour les filles).
LA CLASSE OUVRIERE
Les ouvriers travaillent dans des conditions pénibles et mènent une existence difficile. Leurs salaires sont bas : ils occupent généralement des logements insalubres et ne gagnent pas suffisamment d’argent pour se nourrir correctement. Même les enfants doivent travailler pour survivre
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Je sais comparer la vie des deux classes de la société française en faisant référence à au moins un point par catégories du tableau 
La bourgeoisie
La .................... Bourgeoisie : ...................................................................................................................................................
La ............................ Bourgeoisie : ...........................................................................................................................................
La ...................... Bourgeoisie : ................................................................................................................................................
Ils vivent dans ............................................... ou des ................................................... 

Les ouvriers

Ils travaillent dans des ............................................................et mènent une existence difficile. Ils vivent dans ......................................... et les salaires sont............................... Même ................................. doivent travailler pour survivre.
Les sciences font progresser l'hygiène. On voit apparaître l'usage des bains à domicile, le lavage des dents, des vinaigres de toilette et des crèmes protectrices. On cherche aussi à manger plus sainement. 
IV/ La lutte sociale

La lutte sociale a contribué à améliorer le sort des ouvriers. Certaines lois ont réglementéle travail et diminué sa durée, d’autres ont accordé des droits sociaux et syndicaux. Même si les salaires sont meilleurs dès la fin du XIXème siècle, le sort de la classe ouvrière reste dominé par la pauvreté et la précarité.
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Une affiche de la Confédération générale du travail (C.G.T.) en 1895 – Le syndicat lutte pour le sort des ouvriers. 
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Selon l’affiche, quelles sont les conséquences des journées de travail trop longues ?

...................................................................................................................................................
Que propose-t-elle pour améliorer de sort des ouvriers ? .........................................................
...................................................................................................................................................
Souligne dans le texte de Villermé les passages qui montrent que les conditions de vie des ouvriers sont précaires. 

Pourquoi les ouvriers se regroupent-ils en syndicats ? .............................................................

..................................................................................................................................................
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Jean Jaurès est un homme politique français, député, né à Castres (Tarn) le 3 septembre 1859 et mort assassiné à Paris le 31 juillet 1914. 
Dès 1885, il prend le parti des ouvriers et propose un projet de retraites ouvrières et il se distinguera par son soutien pour le peuple. Durant l'affaire Dreyfus, il prend la défense du capitaine et pointe. En 1905, il est un des rédacteurs de la loi de séparation des Églises et de l'État. La même année, il participe à la création de la Section française de l'Internationale ouvrière (SFIO), dont il est l'acteur principal, unifiant ainsi le mouvement socialiste français. Il consacre les dernières années de sa vie à empêcher, en vain, le déclenchement de la Première Guerre mondiale. Ces positions pacifistes lui valent d'être assassiné par le nationaliste Raoul Villain à la veille du conflit. Cet événement entraîne paradoxalement le ralliement de la gauche à l'« Union sacrée ». En 1924, sa dépouille est transférée au Panthéon.

Qui est Jean Jaurès ?..................................................................................................................

Quelles sont ses actions en faveur des ouvriers ? Souligne-les dans le texte.

Comment meurt-il ? ..................................................................................................................

Comment sont-accueillis les grèves au début du syndicalisme ?...............................................

....................................................................................................................................................

Cherche les définitions de « socialisme » et de « syndicat » que tu apprendras pour l’évaluation.

Socialisme :.................................................................................................................................

Syndicat : ...................................................................................................................................

Quelles sont les lois qui ont permis aux ouvriers d’améliorer leur vie quotidienne ? Souligne-les.
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  Les .................................. se sont organisés pour s’entraider. Puis, ils ont fondé des ........................................... au sein desquels ils ont pu discuter et organiser des grèves pour une amélioration de leur sort. Un parti politique, ..................................... a vu le jour. L’action des syndicats et des partis politiques a permis le vote de lois constituant des progrès importants :
- interdiction du travail des enfants en ........................ ;
- droit de grève en .................... ;
- autorisation de création des syndicats en ........................ ;
- réduction progressive du temps de travail et création d’un jour de congé par semaine en ..................... ;
- mise en place d’un système de retraite en .........................

Déchargement du charbon à dos d'homme à partir de péniches sur les quais de la Seine près du pont ferroviaire d'Asnières, peint par �HYPERLINK "https://fr.wikipedia.org/wiki/Claude_Monet" \o "Claude Monet"�Claude Monet� en �HYPERLINK "https://fr.wikipedia.org/wiki/1875" \o "1875"�1875�





Adultes, �HYPERLINK "https://fr.wikipedia.org/wiki/Travail_des_enfants" \o "Travail des enfants"�enfants� et mulets, au fond d’une mine à charbon en �HYPERLINK "https://fr.wikipedia.org/wiki/1908" \o "1908"�1908�. 








Machine à tisser, usine textile





Une des premières locomotives de Stephenson en 1825





Batteuse à vapeur, séparer le grain de l’épi





Bateau à vapeur, Canada





Usine de métallurgie, France





Une usine métallurgique


Là-bas, on dirait un grand incendie. Dans le silence de


la nuit, on entendait comme des sifflements, des plaintes haletantes, des grondements formidables.


Nous sommes en face du Creusot, la plus grande usine de France et peut-être d’Europe. Il y a ici une


quantité de machines et de fourneaux, et plus de


seize mille ouvriers qui travaillent nuit et jour pour


donner à la France une partie du fer qu’elle emploie.


Il y a trois grandes usines distinctes dans l’établissement du Creusot : fonderie, ateliers de


construction et mines ; chacune des parties est reliée


à l’autre par des chemins de fer ; c’est un va-et-vient


perpétuel.


G. Bruno, Le Tour de la France par Deux Enfants,1905.





Tricycle Benz 1 fabriqué par Carl Benz en 1886, considéré comme la première automobile de l'histoire !








En 1886, Carl Benz construit un tricycle propulsé par un moteur à explosion alimenté à l'essence et considéré comme la première automobile techniquement au point de l'histoire.�En 1894, les frères Michelin inventent le pneumatique pour les automobiles.�C'est le début de l'industrie automobile et de l'aviation. 








LES TRANSFORMATIONS DES VILLES


Pour faire face à cet afflux de population, la ville se modernise et s’étend en surface. Des quartiers anciens et insalubres sont abattus et reconstruits avec des immeubles permettant de loger davantage de citadins. Les populations aisées ont toujours les moyens d’habiter en centre-ville alors que les plus pauvres sont rejetés vers les périphéries malsaines où les loyers sont bon marché. Les banlieues ouvrières se développent le long des routes, des chemins de fer, des voies d’eau, des usines ou des mines.


Source : Histoire-géographie CM2 (Hachette Education)





L’ESSOR DES VILLES


Le nombre et la taille des villes européennes augmente considérablement au XIXème siècle grâce à l’accroissement naturel de la population, à l’exode rural, déplacement des population de la campagne vers la ville, à la révolution des transports et à l’industrialisation. Entre 1800 et 1914, la population urbaine européenne est multipliée par 7. En 1914, les deux plus grandes agglomérations européennes sont Londres et Paris.





DE NOUVEAUX EQUIPEMENTS


Dans les villes, les rues élargies laissent passer la lumière et le soleil et facilitent la circulation. Des gares sont construites. Des tramways et des omnibus puis, parfois, le métro (à Paris, Londres ou New York) améliorent la circulation et les déplacements des voyageurs et des citadins. L’alimentation de la population est assurée par des halles centrales et redistribuée chez les commerçants. L’hygiène et le confort s’améliorent dans les villes. L’eau potable arrive désormais dans les immeubles et des égouts souterrains évacuent les eaux usées. Le gaz, puis l’électricité facilitent la vie quotidienne et permettent un meilleur éclairage des rues.





LA NAISSANCE DU SYNDICALISME


Depuis des siècles, les ouvriers créent entre eux des associations professionnelles d’entraide en cas de chômage ou d’accident. Après 1850, ils obtiennent le droit de se regrouper en syndicats et de faire la grève pour obtenir de leurs patrons des améliorations de salaires et de conditions de travail. La répression des grèves est parfois violente. 			Source : Histoire-géographie CM2 (Hachette Éducation)











LA NAISSANCE DU SOCIALISME 


A partir de 1860, des hommes politiques appelés     « socialistes » fondent des partis pour améliorer le sort de la classe ouvrière en Europe. Ils s’inspirent des travaux de l’Allemand Karl Marx. Ainsi, en 1905, Jean Jaurès fond la Section Française de l’Internationale Ouvrière (SFIO). Les partis socialistes veulent faire la révolution pour changer radicalement de société, soit améliorer jour après jour la vie des ouvriers en faisant voter des lois en leur faveur. Beaucoup d’ouvriers sont attirés par le socialisme. 


Source : Histoire-géographie CM2 (Hachette Education)





Les progrès de la législation sociale  en France 





1841 : Interdiction du travail des enfants de moins de 8 ans. 


1864 : Droit de grève toléré. 


1874 : Création de l’Inspection du travail. 


1884 : Liberté syndicale accordée. 


1892 : Temps de travail des femmes limité à 11 heures et interdit la nuit. 


1898 : Responsabilité du patron en cas d’accident du travail. 


1900 : Temps de travail limité à 10 heures. 


1907 : Lois instaurant le repos hebdomadaire. 


1910 : Retraites ouvrières financées par les employés, les employeurs et l’Etat.








